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EXPERIMENTE

Puterea aerului

VEI AVEA NEVOIE DE:

> Tub

> Piulita galbena

> Comutator

> Piston cilindru pneumatic
cu maner atasat

> Rezervor de aer si pompa
> Valva

> Foarfeca

> Ruleta

CUM SE FACE:

1. Alegeti urmatoarele lungimi de tub: 20 cm (2x), 25
cm si 40 cm (consultati Sfaturi si trucuri, pagina 3).
2. Apoi, asamblati piesele asa cum se arata in
diagrama. Daca nu ati asamblat inca cilindrul
pistonului pneumatic cu méanerul pistonului pneumatic,
ansamblul supapei sau setul mic de apa cu aer si
ansamblul sticlei de plastic, consultati sectiunea
Sfaturi si trucuri de pe coperta interioara frontala si
pagina 4.

3. Deplasati maneta comutatorului in pozitia centrala.
4. Pompati aer in rezervorul de aer sub presiune
(pompati intre 30 si 50 de ori).

5. In continuare, miscati parghia inainte si inapoi,
pistonul din cilindru se va misca acum inauntru si in
afara.

6. Puteti utiliza maneta de pe supapa pentru a regla
cat de repede se misca pistonul.

CE SE INTAMPLA ?

Cilindru pneumatic

Rezervor cu pompa

Piulits

Cand actionati pompa de aer, impingeti aer in rezervorul de aer presurizat. Cand deplasati apoi maneta
de pe comutator, aerul curge prin tuburi si supapa in cilindru. Gradul in care supapa este deschisa va
determina cat de repede sau incet se intampla acest lucru. Deschiderea supapei reduce rezistenta la
curgere, ceea ce inseamna ca aerul curge mai bine. Aceasta inseamna, de asemenea, ca mai mult aer
curge in cilindru in acelasi timp, ceea ce impinge pistonul mai repede. Cand miscati maneta in cealalta
directie, pistonul va incepe sa se miste inauntru. Deoarece aerul trebuie sa treaca din nou prin supapa,

acest lucru se intdmpla cu aceeasi viteza.
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Safety Information & Tips and Tricks

Dragi parinti si adulti,

AVERTIZARE! Nu este potrivit pentru copii sub 3 ani. Pericol de
sufocare - partile mici pot fi inghitite sau inhalate. Pericol de
strangulare cablurile si tuburile lungi se pot infasura n jurul gatului.
NU lasati materialul de experiment si modelele asamblate la
indemdna copiilor mici.

Inainte de a incepe experimentele,
cititi manualul de instructiuni
impreund cu copilul dumneavoastra
si discutati informatiile despre

. . o o B siguranta. Verificati pentru a va
Pastrati ambalajul si instructiunile deoarece contin informatii

importante.
Pentru deltaplan: AVERTISMENT. Nu tintiti spre ochi sau fata.

asigura ca modelele au fost
asamblate corect. Ajuta-i copilul cu
experimente, in special cu citirea

, e diagramelor de asamblare si
Pentru modelele destinate a fi utilizate in apa:

AVERTIZARE. Utilizati numai in apd putin addncd, sub
supravegherea unui adult. Nu utilizati niciodatd aceste modele cu un
uscator de pdr sau un ventilator.

asamblarea pieselor care pot
necesita mai multd dexteritate sau
putere a mdinii decét are copilul in
prezent. Sperdm cd tu si copilul tau
sa te distrezi foarte mult cu

Dezasamblati modelele folosite in sau cu apd dupa utilizare i _
experimentele!

|Gsati-le sa se usuce. Dupa utilizare, lasati excesul de aer sa iasa
din sistemul de aer presurizat.

Staturi

Cititi cu atentie pentru a va face experimentele
de succes si procesul de asamblare mai usor.

Unealtd de dezasamblare

Cand doriti s& demontati un model, veti avea nevoie
de dispozitivul de indepdrtare a cuierelor. Utilizati
capatul ingust al dispozitivului de indepartare a
cuierelor pentru a indepdrta cuiele. Puteti folosi
capatul lat pentru a desprinde alte parti mici.

(K B

Asamblarea initiald a unor componente importante

Cilindru cu piston pneumatic cu méner Ansamblu supapa




EXPERIMENTE

SFATURI

ASAMBLARE

x4

Taierea tuburilor

In kit-ul dumneavoastra, veti gasi doua piese de
120cm de tub. Taiati-le inainte de a incepe pentru
a le avea la indemana in momentul asamblarii.
Aceste tuburi pot fi refolosite.

Tubul1: 2 x 60 cm

Tubul2:1x10cm,2x20cm,1x25cm,1x 40 cm

Prescurtari

d Distanta centru de gravitatie H, Hidrogen
a,b,cd Diferite lungimi H.O | Apa

A Suprafata L Lungime brat
F Eorta Cuplu (torque)

Fs. | Buoyant/ forta de ridicare O, Oxigen

Fe | Forta gravitationala Pamant P Presiune

. Co itati
Fe | Forta gravitationals Centru gravitational

u Viteza curgerii

Fr  Fortarachetei

S | Punct de stop
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¢/ No. Description Qty. Art.No. ¢ No. Description Qty. Art. No
8 ; g-jgggTP:ZG 40  7344-W10-C2B. O 41  C-OD53mm PULLEY 2 7344-W10-N1Y
- 20  7061-W10-CIR (O 42 C-OD26 O-RING 2 R12-08S
— g—AXLE 2 7026-W10-HIR (O 43  C-OD36 O-RING 2 R12-07S
-CAM CONNECTOR 1 7413-W10-SIR () 44 C-OD56 O-RING ) R1
Q 5 C-20mm AXLE CONNECTOR 12 7413-W10-TIR () 45 C-ROD CONNECTOR ) 7026 e
O 6  C-SHORT BUTTON FIXER 6  706-WI0-WID () 46 C-HOOK ; 750 i
O 7 C-TWO-IN-ONE CONVERTER 6 7061-W10-GID () 47 C-ROLLER 1 79 o
O 8  C-LATERAL CONVERTER 2 7061-W10-XID () 48 C-CRANK 1 m: mem
O C-FRONT CONVERTER 2 7061-W10-YlD () 49 C-TURBO WHEEL 4 7392. e
(O 10 C-1HOLE CONNECTOR 4 7430-W10-B1D () 50 C-TUMBO WHEEL 4 741;;W10-H1SK
O 11 C-BENDED ARCH ROD 1 3941W10-CtW (O 51  C-70mm RUBBER BAND 2 -W:a(:-{? LZ
8 E g-sllf_ll\cl)DLEDRz%D 7 7061W10viD (O 52  C-100mm RUBBER BAND 2 R10-05
TR 3 7026-W10-Q2D () 53  C-PONTOON BASE 6 7398-W10-E1S
FRONTCLOSED 6  7026W10-XID (O 54 C-PONTOON NOSE 4  7398-W10-G1B
(O 15 C-3HOLE DUAL ROD 1 7413-W10YlD () 55 C-PONTTON TUBE 9 7398
8 13 C-3 HOLE ROUND ROD 4 7404-W10-CID () 56  C-1200mm TUBE 2 1155-.325.:123
= g ::CE:-I;EERIZ(;?:RONT — 4 7413-W10-K2D () 57  C-S SECURITY NUT 1 1156-W10-J1Y
SRR T 4 7413-W10-RID () 58  C-SECURED REVERSE SWITCH 1 1155-W85-14DN
218 CSMORALES 3 7413-W10-XID () 59  C-PNEUMATIC PISTON CYLINDER 1 7411-W85-A
W T 4 7404-W10-C2D () 60  C-PNEUMATIC PISTON HANDLE 1 7411-W10-D3D
PROLATE ROD 4  7404W10-C3D0 (O 61 C-OD15.8 FLAT O RING 1 R12-05
O 22 C-9HOLE ROD 6 7407-W10-ctD O 62  C-PLASTIC BOTTLE 1 7389-W85-C1
() 23 C-11HOLEROD 4 7413-w10-PlD O 63  C-LITTLE AIR WATER SET 1 7389-W85-A1D
() 24 C-150mm RACK 2 7061-w10-T2D0 O 64  C-RELEASE CLIP 1 7389-W85-B1D
O 25 C-5%5 FRAME 2 7413-W10-i0 O 65  C-FRONT FIXING RIM 1 7389-W10-B2D
O 26 C-5x15 FRAME 2 7413 W10-00 O 66  F-X SHAPE CONNECTOR 1 7403-W10-C1D1
() 27  C-145° DEGREE CRANKSHAFT GEAR-A 2 7#11-wi0-cto O 67  F-SHORT PEG 4 7402-W10-C1D
() 28  C-145° DEGREE CRANKSHAFT GEAR-B 2 7411-w10-c2p O 68  C-WASHER 1 R12#3620
O 29 C-35mm AXLE Il 3 7413-W10-00 O 69  F-150mm BAMBOO SQUARE BAR 2 R36#7402-2
() 30 C-60mmAXLE Il 2 7413-W10-Mp O 70  F-220mm BAMBOO SQUARE BAR 2 R36#7402-3
O 31  C-70mm AXLE Il 2 7061-W10-iD0 (O 71  F-300mm BAMBOO SQUARE BAR 3 R36#7402-5
O 32 C-100mm AXLE II 3 7413-Ww10-.20 O 72 C-2000mm STRING 1 R39-W85-200
O 33 C-150mm AXLE | 2 7026-w10-pi0 O 73  B-PEG REMOVER 1 7061-W10-B1Y
() 34 C-AXLE FIXING 2 3620-W10-AD (O 74  P-DIE CUT PLASTIC SHEET 2 K41#7438-K-3
O 35 C-20T GEAR 6 7026-W10-D2R O 75  P-PLASTIC SHEETS 1 K41#7438-K-2
() 36 C-40T GEAR 2 7346-W10-c18 (O 76  P-DIE CUT CARD 1 K16#7438-K
() 37 C-60T GEAR 2 7026-W10-wsy O 77  C-SHORT PEG WITH HOLE 2 7344-W10-C3Y
() 38 C-10T CHAIN GEAR 2 3569-W10-D2s1 () 78  C-0D5.5 O-RING 1 R12-02
O 39 C-0D23mm PULLEY 2 7344-W10-N3Y O 79  C-VALVE 1 7438-W10-A2D
() 40 C-0D33mm PULLEY 2 7344-W10-N2Yy O 80  C-VALVE CONTROLLER 1 7438-W10-A1D

Veti avea nevoie si de:

ructie), obiecte pe care le puteti apuca
pa (de exemplu, cadd plina), recipient
u un monede, scaun, smartphone,

urat, obiecte mici (de exemplu, masini de jucarie sau blocuri de const
catarie, o tabld, carti, monede sau pietre mici, recipient mare pentru a
cada de plastic), greutate de 125 de grame, cum ar fi saibe metalice sa
far, obiecte mici transparente (frunze, petale etc.)

Foarfece, bandd adeziva, banda de mas
(de exemplu, minge micd), cantar de bu
inalt de apa (de exemplu, gdleata inalta,
lanterni sau lanternd pentru bicicleta sau
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Om versus masinarie

De la inceput, omenirea a cautat intotdeauna sa foloseasca instrumente pentru a
face viata mai usoara. Am parcurs un drum lung de la inventarea toporului pana la
masinile complexe pe care le cunoastem astazi. Sa incercam cateva dintre masinile
cu care lucreaza oamenii in zilele noastre. Ele ne ajuta sa apucam, sa ridicam si sa

masuram lucrurile si, de asemenea, sa ne orientam.







ROATA INSPECTORILOR
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Experiment 1

Roata inspectorilor
VElI AVEA NEVOIE DE:

> Roata inspectorilor asamblata
> Diferite distante pe care sa le poti masura

UITATI CUM:

1. Rotiti rotita de masurare pana cand
indicatorul este setat la zero.

2. Impingeti roata incet de-a lungul podelei pe o
anumita distanta si numarati numarul de rotatii
complete.

3. Inmultiti numarul de rotatii complete cu 19 si
apoi adaugati aceasta cifra la valoarea indicata
pe roata de numarare a decuparii. Aceasta
corespunde distantei in centimetri. Pentru a
obtine distanta corespunzatoare in metri,
impartiti aceasta valoare la 100.

(STIATI CA?

Acest tip de roata de masurare este folosita de
politie pentru a masura lungimea semnelor de
frana in cazul unui accident de masina, de
exemplu. Ei pot folosi apoi aceste informatii
pentru a calcula viteza cu care se deplasa
masina implicata. Rotile de masurare ca acestea
sunt, de asemenea, folosite in constructia de
drumuri si amenajarea teritoriului pentru a
masura lungimea cailor si distanta dintre balizele
de avertizare, de exemplu..

CE SE INTAMPLA ? |'
Cand impingeti roata inspectorului pe o anumita

distanta, roata se intoarce. Aceasta rotatie este
transferata rotii de numarare decupate prin
intermediul unui angrenaj conic. Axele rotilor
dintate conice se intersecteaza de obicei la un
unghi de 90°. Acest lucru permite schimbarea
directiei de rotatie, de la vertical la orizontal in
acest caz. )

___...--_-"

Puteti folosi roata pentru a crea o banda de
masurare dintr-o bucata lunga de sfoara. Puteti
folosi apoi aceasta banda de masurare in urmatorul
experiment. Pentru a crea banda de masurat,
utilizati roata inspectorului pentru a masura 10 cm
de sfoara si apoi legati un nod in sfoara in acest
moment. Iti poti face banda de masurat si mai
precisa facand un nod la fiecare 5 cm.

CONCEPT CHEIE: BALIZE DE AVERTIZARE_,..--"'.

dungi diagonale in doua culori contrastante.

O baliza de avertizare este un semn rutier care este folosit pentru a
avertiza utilizatorii rutieri cu privire la locatia marginii drumului sau a
unei obstacole pe drum. Pentru o vizibilitate sporita, sunt proiectate cu
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Titirez

VETI AVEA NEVOIE DE
> Titirez

> Lansator

IATA CUM

1. Tineti titirezul in pozitie verticala pe cea mai plata
suprafata de podea pe care o puteti gasi.

2. Introduceti-l in dispozitivul de pornire.

3. Rotiti manivela astfel incat partea superioara sa
inceapa sa se roteasca.

4. Odata ce varful se invarte suficient de repede, scoateti
dispozitivul de pornire.

STIATI?

Titirezii sunt folosite in avioane si
in dronele mici pentru a detecta
pozitia aeronavei in timpul
manevrelor complicate,

de exemplu.

Se rotesc la viteze foarte mari, dar
mentin intotdeauna o pozitie
verticala, chiar si atunci cand
avionul cse roteste. Acest tip

special de titirez se numeste giroscop. in trecut, titirezii
erau folosite siin nave pentru a se asigura ca girobusola

ramane complet orizontala in orice moment, chiar siin
valuri puternice. Acesta era singurul mod prin care
marinarii puteau naviga cu precizie.

{ B

A e e

EXPEJBI_MENTE

LANSATOR

TITIREZ

/

CE SE INTAMPLA ®

Rotatia de la manivela este transferata cét.re titirez |
prin cioué angrenaje.in acest caz, angn.ena]ul atasatla
manivela este mai mare decat angt:ena.jul at.‘:lsat l? :
titirez. Aceastainseamna ca puteti rotlﬂmamﬂvelﬂa ince
si titirezul se va roti rapid. Atata timp cat Sf.-.mvarte:
';itirezul va ramane vertical. Fort_ele.de echl.llbrezre“sl
legea conservarii momentului ungh.|ulﬂar ajsl.gu'ra :a
acesta nu se rastoarna. Abia atunci candisi plenr e
viteza si nu se maiinvarte suficient“de repevde incepe
s3 se clatine siin cele din urma se rastoarna.

| EXPERIMENTUL 2

'____.--'.

Luati o tabla sau o carte mare si puneti-o pe o alta
carte inclinata, pentru a face o rampa. Ce se intampla
daca porniti titirezul pe o suprafata inclinata ca
aceasta? Titirezul se va deplasa lateral in sus pe panta
in miscari curbe sau in forma de cicloid.

A

=
= =

Deplasareain pantain
acest fel necesita multa
energie; ceeace
inseamna ca titirezul
decelereaza mult mai
repede decéat ar fidaca =
s-ar afla pe o suprafata

orizontala plana.
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LIFT HIDRAULIC
VETI AVEA NEVOIE DE: GREU
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20cm tub
20cm tub
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EXPERIMENTUL 3

Lift hidraulic

VETI AVEA NEVOIE DE

> Liftul hidraulic asamblat
> Niste obiecte mici, ex: blocuri de stivuit, masini mici

UITATI CUM

1. Deplasati maneta comutatorului in pozitia centrala.
2. Pompati aer in rezervorul de aer presurizat (pompati
intre 30 si 50 de ori).

3. Apoi miscati maneta inainte si inapoi, liftul hidraulic
se va misca in sus siin jos.

4. Puteti utiliza supapa pentru a regla cat de repede se
misca elevatorul hidraulic.

5. Acum puneti cateva obiecte mici pe liftul hidraulic,
apoi ridicati-le si coborati-le.

CONCEPTUL CHEIE: PANTOGRAF R

Ascensorul hidraulic foloseste acelasi principiu ca
si pantograful.” Un principiu foarte asemanator a

| fost folosit pentru o jucarie din lemn care a fost

| candva foarte populara.cMicile figurine au fost
fixate pe o serie de sipci de lemn interconectate
care puteau fi mutate inauntru si afara la unison.

A A 4 ?
CE SE lNTAM PLA ° . Acest lucru a permis ca structura sa fie deschisa

siinchisa in acelasi mod ca o foarfeca.

i rge
Aerul continut in rezervorul de aer presurizat curg

pinge pistonul din cilindru. Miscarea

in supapa siim =i
P pap feca si

ransferata la legatura in forma de foar

tet
i actiune de

ridica ridicarea hidraulica. Aceasta .
area incarcaturilor foarte

parghie permite transport .
grele. Munca efectuata aici, adica fortah N :
gravitationalé inmultita cu diferenta de lAnal’gn-ne, este
egala cu energia potentiala furnizata. C.Jand lifttj'l
este coborat, aceasts energie este eliberata din nou
caldura prin frecare.

si transformatain J

-
STIATI CA?

Ascensoarele hidraulice sunt folosite pentru diverse sarcini. De exemplu,
serviciile de pompieri si serviciile tehnice de urgenta folosesc ascensoare
hidraulice pentru a ridica echipamente si oameni. De asemenea, sunt utile in
constructia cladirilor in cazurile in care scarile nu sunt suficient de stabile
sau ridicarea unei schele adecvate este prea costisitoare.
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EXPERIMENTUL 4

BRAT ROBOTIC
VETI AVEA NEVOIE DE

> Bratul robotic asamblat
> Diverse obiecte mici ce le poate apuca bratul robotic

UITATI CUM

1. Deplasati maneta comutatorului in pozitia centrala.

2. Pompati aer in rezervorul de aer sub presiune (pompati
intre 30 gi 50 de ori).

8. Apoi, migcati maneta inainte gi inapoi.

4. Fologind bratul de prindere, incercati ¢a apucati un Daca rotiti dispozitivul de prindere de pe bratul
obiect. purtandu- pe o distanta scurta ¢i apoi eliberandu-l o tizat, actfel incat bratele acestuia ¢ ge curbeze in
din nou intr-un anumit loc. exterior, v puteti traneforma bratul robotizat intr-o |

gheara de salvare. 0 gheara de salvare este utiliza’gé de
catre pompieri in cazurile in care uga unui autoturism nu

CE gE iNTﬁMPLM mai poate fi deschiga in urma unuihacci_de.nt.,. In acest |
¢and aerul din rezervorul de aer presurizat curge caz, gheara este fologitd pentru a indoi fizic uga. Putetl

: S it ; . - experimenta acest lucru la o scara mai mica, folosind
rin tub in cilindru, pistonul este imping afara. Un . .
&ecanigm dellegétufé tranglferé forliza ciitre g gheara pentru a deschide un sertar au o uga care a

dispozitivul de prindere al bratului robotizat. Fost [8ata. UgaC ETEIFECIVES,
Principiul folosit aici este principiul parghiei (vezi
conceptul cheie). Cand obiectul este eliberat din
nou, aerul curge impotriva pistonului din cealalta
parte ¢i 1l impinge in directia opusa. Puteti
continua ¢a va jucati cu bratul astfel pana cand
toata presiunea in exces acumulata in rezervorul
de aer presurizat de catre pompa a fost eliberata.

Originile principiului parghiei pot fi urmarite pana la savantul grec in matematica
Arhimede. El este creditat ca a spus: ,.Da-mi o parghie i un loc in care ¢a stau gi voi
‘muta intregul Pamant”. Cu totii suntem familiarizati cu situatia clasica de balansoar
in care un copil mai ugor care st la un capat al unui balangoar este capabil ¢é ridice
un copil mai greu de la celalalt capat;pur gi-timplu stand mai inapoi pe o parte. Acest
lucru se datoreaza faptului ca forta inmultita

cu lungimea bratului de parghie trebuie a fie egala
pe ambele parti. Aceasta este denumitd
conservarea momentului unghiular..




Veti avea nevoie de O © @ Mediu
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EXPERINENTE YR

EXPERIMENTUL 5
STIVUITOR

VETI AVEA NEVOIE DE:

Stivuitorul asamblat

Diferite obiecte ce poti fi luate de stivuitor
Céantar de masurat |

UITATI CUM:

1. Deplasati manet il
i et | a comutatorului in pozitia
2. Pompati aerinr
al ezervorul de aer i
(pompati intre 30 si 50 de ori). Presurze
3i Ap9| deplasati parghia inainte si inapoi
clestii se vor miscain sus siin joé ’
:i‘As.?:zatl diverse obiecte pe clestii
ivuitorului, ridicati-le si i orati
st ridicati-le si apoi coborati-le din
:égzrajtgfo’:ul cantarelor de bucatarie, cantariti
e dintre obiectele individual , ile
pe clesti unul cate unul si iri ot i
: si apoi ridicati clestii.
La ce-. greutate nu se mai pot ridica furcile .d
pe stivuitor? )
6. f\Cl:lm experimentati pentru a vedea daca
puteti determina cea mai mare greutate pe

care o poate ridica stivui
) a stivuitorul inai
rasturna. ainte de a se

CE SE iNTAMPLA?

Cand aerul din rezervorul de aer presurizat curge prin
tub in cilindru, pistonul este impins afara.

Forta este transferata furcilor stivuitorului prin
intermediul legaturii. Mecanismul de aici este
conceput pentru a s€ asigura ca furcile raman
orizontale. Acest lucru este important pentru ca altfel
obiectele tale ar cadea. Totusi, daca sarcina este
prea mare sau pozitionata prea inainte pe furci,
contragreutatea stivuitorului in sine nuva mai fi
suficienta pentru a mentine echilibrul, astfel ca

stivuitorul se rastoarna.

in timpul procesului de ridicare, energia stocata in
aerul comprimat este transformata in energie cinetica,
care este ceacare ridica sarcina. Prin urmare, sarcina
primeste energie potentiala. Abia cand furcile sunt
coborate din nou, aceasta energie potentiala este
eliberata si transformata in energie cinetica.
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Putere pura

Ori de cate ori trebuie sa transportati o
incarcatura grea, cum ar fi o cutie, este
intotdeauna important sa tineti cutia aproape
de corp. Acest lucru determina o presiune mai
mica asupra coloanei vertebrale si geanta se
va simti mai putin grea.

PRINCIPIUL PARGHIEI

Cateva exemple comune ale principiului parghiei
sunt pensele si foarfecele. Foarfecele cu balamale
constau din doua brate de parghie conectate la o
singura balama. Cu foarfecele care sunt folosite
pentru a taia materiale foarte dificile (cum ar fi foile
metalice sau crengile), manerele pe care le prindeti
sunt mult mai lungi decat lamele reale. Acest lucru —
permite ca forta sa fie transferata mai eficient, ceea oee

ce, la randul sau, face mai usoara taierea corecta
l 1 : L >

a materialului.

In depozitele vaste ale comerciantilor
cu amanuntul online, vedem un numar
tot mai mare de roboti autonomi,
actionati electric. Controlati de un
computer centralizat, acesti roboti
primesc solicitari de a prelua sau stoca
articole. Ei fac acest lucru folosind
stivuitoare, dar multi folosesc si
ascensoare hidraulice (vezi pagina 15)
si brate robotizate (vezi pagina 24).
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DESCOPERA

Puteti folosi o
pompa de aer
pentru a...

pompa aer in tuburile anvelopei. de pe
bicicleta dumneavoastra. Cénq fac.:e.etu ace:st
lucru, impingeti un piston in cmndl:u, iar
acest piston ’impin:ge aleczi ?(erbulAT;n;;;g
3 unidirectionala In tub. . w : -
sup:gg a;lx‘l:')I?directionala‘i asigura ca aerul nu Apgrenf:uele.vm |r.1 OI::-:l? f‘i%rrr:; (s:% 0
iese inapoi din tub. Dupa pompare U dimensiune imaginabila. : »
un timp, veti observa cé pompa de aer Ji ey [ I CREE RIS folosesc roti

incepe sa se incalzeasca. Acest lucru este dintate foarte mici, pen o s:e asigura caA

posfactioin g acul minutelor se roteste mai repede decat

ce aerul se . - s :
q;ﬁf;’g{feste T ceaaorel Pe o bicicleta, mecanismul

8 pinionului si al lantului asigura ca forta.
natléréarl‘gt:;lte Ereaté prin rotirea manivelelor pedalei este
SO UG transferats catre rotile din spate. Este
posibil sa reglati raportul de viteza prin
schimbarea vitezelor. Raportul de
transmisie este raportul dintre viteza de.
rotatie a rotii din spate si viteza de rotatie a

manivelei pedalei.

DE LA FOARTE MIC LA FOARTE MARE

ROBOTI INDUSTRIALI

in fabricile moderne, robotii sunt folositi pentru a
usura volumul de munca al lucratorilor. Sunt utili
in special in cazurile in care lucratorii sunt
obligati sa efectueze lucrari foarte periculoase
sau sarcini usoare foarte repetitive. Acesti roboti
sunt capabili sa apuce, sa insurubeze, sa
gaureasca, sa picteze, sa sudeze si multe altele.
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licadt
R

De la inventarea sa in Mesopotamia, acum peste 6.000 de ani, roata a contribuit enorm la
dezvoltarea civilizatiei. Le-a permis stramosilor nostri s3 transporte obiecte si oameni pe
distante lungi de drum, in acelasi mod in care facem noi astizi. in urmitoarele
experimente, veti vedea c3 exist3 o intreaga gama de lucruri interesante de descoperit
despre vehiculele moderne cu roti de astazi.
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EXPERIMENTUL 6

Dragster
VETI AVEA NEVOIE DE

> Dragsterul asamblat
> Banda/¢nur de masurat/ruleta
> Un coridor lung cu podea plana

UITATI CUM:

1. Trageti benzile de cauciuc inapoi ¢i agezati-le
peste dintii pinionului de pe arborele care atageaza
cele doua roti din gpate.
2. Acum trageti dragster-ul inapoi pana cand benzile
de cauciuc sunt suficient de intinge. Daca utilizati
doua benzi de cauciuc, aceasta va corespunde un}ai S\TlATl CA?

CAND ESTE PRIVIND MASINI SPORT SI MASINI DE CURSE,

distante de aproximativ 1 pana la 1,5 metri. ACCELERAREA RAPIDA EQTE CRITICA. DE ASTA AU TRATIUNE

9. Mentineti ferm rotile din epate pentru ca acestea | SPATE. CU TOATE ACESTEA, ATUNCI CAND FAC O CURBA
o nu <@ NVarts QTRANSA, UNEORI POT INTRA INTR-0 INVARTIRE. ASTA

ur L _ o PENTRU CA ROTILE S8PATE CONDUC MASINA, DECI DESI
4. Aliniati dragsterul astfel incat calea din fata ¢a QOFERUL A FOLOSIT VOLANUL PENTRU A ROTIREA ROTILE

fia ibigr& da obstacale. FATA, ROTILE SPATE CONTINUA DREPT. DACA NU TE

.. . AQTEPTI A OF INTAMPLE CEVA CA ASTA, POATE DEVENI
5. Acum da drumul dragster-ului. DEQTUL DE PERICULOS, DESTUL DE RAPID.
6. Cat de departe a mere? Masurati distanta cu - .

banda de masurat.

7. Repetati experimentul din nou, dar de data
aceasta cu o gingura banda de cauciuc.

8. Cat de departe va merge daca faci dragster-ul sa
mearga inapoi cu rotile mari in fata de data
aceasta? In acest caz, va trebui ¢a placati benzile de
cauciuc in jurul pinionului de dedesubt.
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Tricicleta
VETI AVEA NEVOIE DE

> Tricicleta asamblata

> Banda de masurare (de exemplu, banda de
masurare pe care ati creat-o ca parte a
experimentului cu roata inspectorului)

> 0 tabla lunga gi cateva carti

UITATI CUM

1. Trageti benzile de cauciuc inapoi gi plasati-le peste ¢i in
jurul dintilor pinionului de pe arborele rotii din spate.

2. Acum trageti tricicleta inapoi pana cand benzile de cauciuc
sunt suficient de intinge. Daca utilizati doua benzi de cauciuc,
aceasta va corespunde unei distante de aproximativ 1 pana la
1,5 metri.

8. Mentineti ferm rotile din spate pentru ca acestea sa nu se
invarteasca.

4. Aliniati tricicleta astfel incat calea din fata ¢a fie libera de
obstacole.

5. Acum eliberati tricicleta.

6. Cat de departe a mers? Masurati distanta cu banda de
masurat.

7. Pregategte-ti tricicleta din nou ¢i de data asta lasa-o ¢a se
deplageze Tn sus ¢i in jos pe panta. Cat de departe a mers de
data asta?

8. Ce ge Intampla cand tricicleta este condusa de rotile sale din
fata, adica in modul de tractiune fata? in acest caz, va trebui
¢d plasati benzile de cauciuc.

Y = .

“EXPERIMENTE
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EXPERIMENTUL 7
< =

CE SE [NTAMPLA °
Tricicleta funct,ioneazétm izge‘éﬁltoate " agtea, contrul
AU imentul anteriot. _
au Tn experimen _ ‘e hota
Ele greutate al tricicletel este m.ult ma}nnlt ey
inceamna ¢a rotile ge rotesc mal uiore: i étunci
' . - - 0 g
5 3 4 incercari, vetl 0 §
ta. Dupa cateva _ " bt
fcghd calatoriti in directia a?cendnentaf. t;; wtuncl ¢and
acopera 0 dictanta mai mica decat o fa o
calatoriti in directia n Jos. A(:‘es'tulct:ffupgmcmu‘
- ocnee_gn principiu al fizicl - |
gt printe-UR B et ‘ cauciuc,
ez‘:’n‘:;ruéprn energiei. 6and intindeti benzile de
o

o elatica. Aceasta este apol
ctocati energie elastica. A Cx oind tricicleta

ormata in ener eliberata
tr_a{\sf te in jo¢ pe panta. este 46 BsemERs’
calatoregte ermite tricicletel sa

energie potentiala. ceea Cce p 1 calatarii i SUS.
calitoreagcd mal departe. Can t'cm ceEé ce fngeamna
; ; jala,
; ; ener gla Doten L
trebuie aplicata

slatori atd arte.
ca tricicleta nu poate calator! atat_de;:sz el
' ana cand misc
iCi tinua pana cand mis
ricicleta va contintd | e
1('3[)r'|té de frecare. In timpul ace'st.m pror::ic{l e
genereaza caldurd, adica energia meca

traneformata in energie termica.

mod ca dragster-ul
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MACARA
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EXPERIMENTUL 8
Macara

VETI AVEA NEVOIE DE
> Macaraua asamblata

> Carti

> Monede mici sau pietricele

UITATI CUM

1. Asezati cartile la picioarele macaralei pe
podea, pentru a preveni rasturnarea macaralei.
2. Caruciorul macaralei este atasat de o osie. Cu
cat caruciorul macaralei este atasat mai departe,
cu atat este mai mare efortul asupra bratului
macaralei.

3. Versiunea asamblata a macaralei functioneaza
pe principiul palan (block and tackle).

4. Pozitionati clichetul pe angrenaj astfel incat
franghia sa nu fie trasa spre carligul macaralei.
5. Umpleti pontonul cu monede si pietre si atasati
incarcatura la carligul macaralei.

6. Acum puteti roti manivela si ridica sarcina.
Ridicati si coborati incarcatura de cateva ori
(eliberarea angrenajului cu clichetul).

7. Treceti franghia prin scripete asa cum se arata
in exemplul B, apoi incercati sa ridicati si sa
coboréati din nou sarcina.

8. Si, in final, infilati franghia asa cum se arata in
exemplul C. Apoi ridicati si coborati sarcina.

CE SE INTAMPLA
Cand rotiti manivela, exercitati forta asupra franghiei.
Scripetii utilizati in exemplul A influenteaza doar
directia fortei, nu influenteaza cantitatea de forta.
Tragerea franghiei pur si simplu ridica sarcina. In
exemplele B si C, este nevoie de mai putina forta
deoarece franghia este suspendata din doua (B) sau
trei (C) locuri si aceste puncte de suspensie
suplimentare suporta o parte din sarcina (vezi
diagrama din dreapta). Asa se explica de ce trebuie
sa rotiti mai mult manivela. Daca nu tinem cont de
frecare, lungimea necesara a cablului inmultita cu
forta va fi intotdeauna aceeasi.

CONCEPT CHEIE: SISTEMUL BLOCK
AND TACKLE

este un instrument tehnic care este folosit pentru
a ridica sarcini grele.Foloseste mai multe scripeti
pentru a distribui sarcinile. Cu cat ai mai multi
scripete, cu atat forta necesara este mai mica. Cu
toate acestea, inseamna si ca va trebui sa folositi
mai multa franghie. In teorie, asta inseamna ca
poti reduce forta cat vrei. Cu toate acestea,
scripetii sporesc si greutatea incarcaturii si trebuie
sa fie ridicati. Prin urmare, numarul de scripeti
necesare trebuie calculat cu atentie, astfel incat
forta necesara sa poata fi asigurata cu numarul
minim de scripeti.

' ' ta principiul
Puteti folosi macaraua pentru a .tesn orincipiul |
parghiei. Scoateti cartile, atasati 0 lncar.catura si apol
testati cat de departe puteti muta caruciorul macaralei

inainte ca macaraua s3 se rastoarne. Exista vreun

impact din directia de rotatie a bratului fata .de baza
' i | unul
macaralei pe podea? La fel ca in cazu -
balansoar, bratul parghiei nmultit cu forta tret.Julle sa
fie egal pe ambele parti. Cu alte cuvinte, sarcmlle.
grele trebuie pozitionate aproape de catarg atunci

cand sunt ridicate.
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Amortizor pneumatic
VETI AVEA NEVOIE DE:

> Autobuzul asamblat cu amortizoare pneumatice

> (Carti
> (Obstacole mici (pixuri, bete, etc)

UITATI CUM

1. Deplasati maneta comutatorului in pozitia centrala.
2. Pompat.i aer in rezervorul de aer sub presiune
(pompati de 10 pana la 50 de ori).

8. Deschideti supapa cat mai mult posibil.

4. in continuare, migcati maneta inainte gi inapoi -
caroseria vehiculului se va migca acum in sug i in jos.
Setati maneta astfel incat caroseria vehiculului sa
ramana ridicata.

5. Apoi agezati cateva carti pe suportul de prindere,
astfel incat caroseria vehiculului ¢a fie putin coborata.
6. Acum Tmpingeti autobuzul, astfel incat ¢a treaca
peste obstacole sau marginea placii.

7. Verificati ¢i ce se intampla cu autobuzul cand
amortizoarele sunt complet retractate gi complet
extinge.

CE QF INTAMPLA ?

La trecerea peste obstacol, roata se ridica, iar
aceasta migcare este transferata pistonului prin
intermediul legaturii. Deoarece aerul poate fi
comprimat, pistonul se poate migca gi, prin urmare,
amortiza autobuzul de impulsurile de goc extern.
Cand aerul este comprimat, se efectueaza un lucru
termodinamic asupra aerului, ceea ce duce la
transformarea unei parti din energia cinetica in
energie termica. Acest lucru face ca aerul ¢a se
gty e
poate fi abgorbit. Daca este PI
complet retrae eau complet HS
exting. amortizorul nu poate
functiona corect gi orice
impuleuri de goc sunt A
trancferate direct in vehicul. — =2 \_—

Quprafata dura

 QTIATI CA?

v

La magini, amortizoarele constausy

din doua componente. Mai intai o
exista un arc, care absoarbe 4 |
impulsurile mari de goc. ¢i apoi exista o)

un piston intr-un cilindru, care este

umplut cu ulei. Pistonul este permeabil, pentru a
permite uleiului ¢a curga incet prin el. Frecarea

cauzata de migcarea pistonului prin ulei

_ absoarbe apoi mai mult din impulsurile de goc.

B————

Cum ge comporta amortizorul daca ‘irychide';i supapa i
mai mult ¢au mutati maneta in pozitia centrala? Ce ge
intampla daca pompati mai mul@ aer in rezervorul de
aer cub presiune? In ceea ce prwes'ge gfectpl de
amortizare, este important ¢a aveti cat mal mult aer
pogibil. Cu cat volumul de aer este mai mic gau cu cat
aerul este mai comprimat ca urmare a pomparii, cu
atat amortizorul este mai dur.
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"~ Introduceti cele doua

elastice in orificiu cu
ajutorul conectorului.



a
-
N |
FLy
.
as
a5
ay
<
FL




EXPERIMENTE
—aly

Masina cu frane
VETI AVEA NEVOIE DE:

> Masina asamblata

> Ruleta/sfoara de masurat

UITATI CUM:

1. Deplasati maneta comutatorului in pozitia
centrala.

2. Acum pompati aer in rezervorul presurizat
(pompati intre 30 si 50 de ori).

3. Apoi mutati maneta inainte si inapoi - frana
se va misca acum in sus si in jos. Puteti folosi
supapa pentru a regla viteza franelor.

4. Trageti elasticele inainte si de jos, asezati-le
in jurul dintilor pinionului de pe arborele rotii
din spate.

5. Acum trageti masina inapoi pana cand
elasticele sunt suficient de intinse. Daca
utilizati doua elastice, aceasta va corespunde
unei distante de aproximativ 1 metru.

6. Este important sa pastrati o prindere ferma
pe rotile din spate pentru ca acestea sa nu se
invarteasca.

7. Aliniati masina astfel incat calea din fata sa
fie libera de toate obstacolele.

8. Acum reglati maneta astfel incat frana sa
poata fi aplicata. De indata ce vezi frana
actionata, elibereaza masina si da-i drumul.

STIATI CA?

In masinile din viata real3, franele functioneaza intr-
un mod similar. Singura diferenta este ca folosesc
lichid de frana, o substanta pe baza de ulei -in
schimb. Lichidul de frana nu poate fi comprimat si
impinge placutele de frana pe discurile de frana.

Spre deosebire de
experimentul
nostru de aici,
placutele de frana
nu sunt apasate pe
circumferinta
placutei de frana; in
schimb, acestea
sunt apasate pe
partile laterale ale
rotii. Frénelere
janta si franele disc
de pe o bicicleta
functioneazain
acelasi mod.

CE S-A INTAMPLAT ?

Aerul din rezervorul de aer presu.rlzat .
curge prin supapa. qul curge prlnvtuburl
in cilindru si impinge letonul af?ra. o
Legatura transfera migcarea placy’gel e
frana. Apoi placuta de frana apasa pe
discurile de frana. Cat de repede sau lent
se intampla acest lucru depinde c!eg
gradul in care supapa este E:les?h!sa.
Frecarea face ca energia clnf.'tlcaua
masinii sa fie convertita in caldura, ceea

ce face ca masina sa se opreasca.

Caroseria vehiculului

Cilindru de frana

~Placuta de frana

Disc de frana

EXPERIMENTUL 10
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Transformarea si conservarea energiei Oamenii vorbesc uneori
Energia nu poate fi creata sau distrusa. Energia este despre pierderea de

intotdeauna convertita dintr-o forma in alta. Aceasta este
denumita ,conservarea energiei”. Energia vine sub diferite
forme. Exemplele includ energia cinetica, energia
potentiala, energia elastica, energia termica, energia
chimica si energia electrica. Este nevoie de energie pentru t€rmenul ,pierdere de
a efectua munca. De exemplu, anumite lucrari trebuie energie” este folositin
efectuate pentru aridica o piatra. Acelasi lucru este valabil limbajul de zi cu zi

si pentru energia potentiala care este ulterior transferatain pentru a descrie o
piatra.

energie. Desi, la nivel
fizic, acest lucru nu
este de fapt posibil,

situatieincareo
miscare s-aincheiat
din cauza frecarii, de
exemplu.
Frecarea genereaza
caldura, iar aceasta
caldura nu mai poate fi
folosita. Acest lucru
duce la o pierdere de
energie utilizabila. De
altfel, aceasta energie
utilizabila este
cunoscuta sub numele
de ,exergie”.

-

-

TEMPLE VECHI .
in urma cu 2.000 de ani,

pentrua ridica sarcinig
pietre uriase atuncican
ridica coloane, de exempluy,

lemn pentru acoperis.

grecii antici foloseau scripeti
rele. Au fost nevoiti sa mute

d isi construiau temple pentrua
' sau pentru aridica grinzide
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LIMITA DE VITEZA?

Pentru multi oameni, viteza este totul.

ln-regnul animal, viteza este cea care determina dacs un pradator isi
prinde sau nu cariera. Si totusi, chiar si cel mai rapid animal din Ium’e
ghepardul, poate alerga doar peste 100 km/h pentru explozii scurte. If)acé
nu captureaza prada, va trebui s3 astepte mult pentru a se recupera.

Este cam la fel pentru soferii de masini de curse. Sunt foarte
rapizi atunci cand ocolesc pista cu masinile lor rapide, dar
rezervoarele de combustibil se golesc la fel de repede. Si
masinile de Formula 1 nu sunt nici macar cele mai rapide
masini - Andy Green le-a depasit pe toate cand a spart
bariera sunetului intr-o masina propulsata de racheta in 1997.

aderea acesteia, 0
contragreutati pe
t de grele sunt
il / re .
T aceste greutati depinde de sarcinile pe c:r
£ 4 : - no
AR, / trebuie sa le suporte macaraua si de cat

. departe de-a lungul bratului, sarcinile

. trebuie mutate. De
din blocuri de beton, fie

Pentru a prevenic
macara are nevoie de

partea opusa a bratului. Ca

obicei, acestea constau
care cantarind cam
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Cu multe mii de ani in urma, egiptenii antici foloseau deja barci pe Nil pentru a
transporta pietrele grele de care aveau nevoie pentru a-si construi templele.

In zilele noastre, folosim barci moderne propulsate de vant sau cu reactie. Puteti s3
va construiti propriile versiuni ale acestor barci diferite si sa vedeti cum functioneaza.
Puteti chiar trimite un submarin intr-o aventura subacvatica.
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@ 15CM sfoara

SFAT!
Asezati marginile foii
de plastic pe barele
patrate din bambus.
Apoi atasati doua
bucati de banda
adeziva la fiecare
dintre marginile foii
de plastic, rulati
aceste marginiin jurul
betelor si apoi lipiti-va
de spatele foii.
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Catamaran
VET|I AVEA NEVOIE DE:

> Catamaran asamblat
> Un recipient mare de apa, precum o
cada sau o piscina

UITATI CUM

1. Asezati catamaranul pe suprafata apei
si mutati vela intr-o parte.

2. Suflati pe vela din diferite directii.

3. Daca esti afara, poti folosi si vantul
pentru propulsie. Puteti afla in ce directie
bate vantul culegand niste fire de iarba si
aruncandu-le in aer. In ce directie se duc?
4. Retineti directia in care se deplaseaza
catamaranul.

CE SE INTAMPLA

4

Cand suflati exact intr-un unghi drept fata de
vela, presiunea aerului creste in acel loc.
Aceasta este cunoscuta sub numele de
presiune dinamica. Acest lucru creeaza o
diferenta de presiune pe cealalta parte a
panzei, care este apoi impinsa inainte de
diferenta. Catamaranul se va deplasa intr-o
curba in directia in care vela este inclinata.
Daca suflati pe panza in diagonala din fata,
aerul va curge de-a lungul partii exterioare
(partea indreptata mai mult spre apa) si pe
partea interioara (partea indreptata mai mult cu
barca) a panzei. Pentru ca aerul sa curga de-a
lungul partii exterioare, acesta trebuie sa se
miste mai repede, deoarece are de parcurs mai
mult. Aceasta are ca rezultat o scadere a
presiunii (principiul lui Bernoulli). Diferenta de
presiune aplica o forta velei si face ca
catamaranul sa se miste spre exterior.

| t L}_—’L“) ri -
==

&

S EXPERIMENTS

|| |
odd e >

CONCEPTUL CHEIE: EFECTUL LUI BERNOULLI
Descoperit de si numit dupa Daniel Bernoulli”, *
efectul descrie o situatie in care presiunea dintr-un
flux scade pe masura ce viteza acestuia creste. In
schimb, creste pe masura ce debitul incetineste.

Atasati vela astfel incat sa fie exact perpendiculara pe
carena catamaranului. Apoi suflati pe vela din spate.
Comparati viteza catamaranului acum cu viteza sa
cand vela era inclinata. Vei observa: catamaranul este
acum mai lent. Acest lucru se datoreaza faptului ca
suprafata panzei prezinta acum o rezistenta la curgere
mai mare decat atunci cand era inclinata.

S —

Marinarii iscusiti isi pot
naviga chiar si cu barcile
impotriva vantului. Pentru
a face acest lucru, ei
pozitioneaza barca si

l l o‘l
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#
#
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4
*
o
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#
.
#

parjzele lptr-up un.grjl oblic v .~ PUNCT DE
fata de vant si aplica A\ COTITURA
efectul Bernoulli. Cand

barca este mutata in afara
vantului, directia ei este L
usor modificata, astfel X

incat vantul loveste din
nou vela din unghiul optim.
Acest tip de navigare se
numeste ,viraj”.

Curs de
navigat

%
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STIATI? PUTEREA VANTULUI
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SFAT!
@

Asezati Marginile fojj de
o pPlastic pe barele patrate
din bambuys,

Apoi atasati dous bucati

de bands adezivj |5
fiecare dintre Marginile
foii de plastic, rulati
@ aceste marginij in jurul
betelor si apoij lipiti-va
de spatele foii.
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SFAT!
Asezati foaia mare de plastic peste
bara patrata de bambus superioars si
atasati-o la bara inferioars folosind
banda adeziva, astfel incat banda s3

@ se lipeasca atat de foaie, cat si de
bara patrata de bambus.

/Y

@

@ 15cm de sfoara

GATA!

@

15cm de sfoara

&




EXPERIMENTE

laht terestru

EXPERIMENTUL 12

VETI AVEA NEVOIE DE:

> lahtul terestru asamblat
> 0 podea neteda
> Ruleta sau snur de masurat

UITATI CUM:

1. Indreptati roata din fata drept inainte si
asezati panzele complet, cu vela mare la
dreapta si cea mai mica la stanga.

2. Acum poti sufla pe panze din spate. Cat
de departe parcurge iahtul de uscat?

3. Acum intoarceti roata din fata putin spre
stanga si masurati cat de departe parcurge 4 »
din nou iahtul de uscat. ST'ATI CA’?
4. Cat de departe merge iahtul cand roata
din fata este rotita putin spre dreapta?

Functia indeplinitd de roata din fata aici este indeplinita
de carma de pe o barca. Totusi, diferenta este ca carma
este atasata de pupa unei barci. Din aceasta cauza,
directia are un efect vizibil mai puternic decat daca
carma ar fi atasata la prova. Acelasi lucru este valabil si
pentru vehiculele rutiere.

) R Stivuitoarele, de
CE SE INTAMPLA? exemplu, au roti
orientabile in spate siin

Cand sufli pe panza, exerciti o forta .
fata, deoarece acest

asupra panzei. Aceasta forta poate fi

calculatd prin inmultirea diferentei de lucru le face mult mai

presiune cu aria suprafetei. Acesta este manevrabile.

ceea ce permite iahtului de uscat s ia. \.

Cand roata din fata este indreptata i

drept, iahtul va calatori drept inainte, Termenii prova si pupa sunt termeni navigatori.

chiar si atunci cand panzele sunt in
unghi. Acest lucru se datoreaza pozitiei
rotii. Cu toate acestea, atunci cand
roata este inclinata intr-un unghi, iahtul

Prova este partea din fata a unei barci, in timp ce
pupa este partea din spate a barcii. In contextul
nautic apar alti doi termeni: babord si tribord.

L e

de uscat merge si el in aceast3 directie. Cand priviti de la pupa la prova, tribordul este in
Deoarece panzele au dimensiuni dreapta si babord in stanga. Daca ai folosi doar
diferite, iahtul se deplaseaza mai bine ,stdnga” si ,,dreapta” atunci cand esti pe o barca,
spre stanga decat spre dreapta. ai fi rapid confuz, deoarece acestea se schimba
v in functie de directia in care te infrunti. Cu babord

si tribord, toata lumea are intotdeauna clar
directia, indiferent de directia in care se afla.

Triboard

Arc < ( ) Pupa

& Port )
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Barca cu reactie

YOU WILL NEED

> Barca asamblata
> Un recipient mare cu apa (ex. cada/piscina)

UITATI CUM

1. Agezati barca pe apa gi asigurati-va ca
clema este atagata bine de duza rezervorului
de aer presurizat.

2. Acum pompati aer in rezervorul de aer sub CONCEPTUL CHEIE: MOMENTUM
presiune (pompati intre 30 i 50 de ori). Ca ¢i masa gi energia, momentumul este o

3. Acum, cand scoateti clema, aerul va curge mérime fizica care nu se modificd. Pentru a
¢i va propulea barca inainte.

U ncercati acest lucru de cateva ori gasi momentumul unui obiect, ii inmultiti masa

5. Decurubati rezervorul de aer presurizat. cu viteza sa. Daca momentumul unui obiect ge
umpleti-I pe jumatate cu apa i atagati din modifica in timp, inseamna ca se exercita o

nou rezervorul la barca. . . forta. Acum poti intelege de ce barca
gosc(‘;'(')‘nfl'ﬂ?‘;:]ffezg g‘;icé%m:e$(')rl;;’mpa'é' din accelereaza mai repede cand are apa in

7.Cand clema este indepértata, o combinatie rezervor. Densitatea apel este de aproximativ

de aer ¢i apa curge afard. Este barca ma LBSO de ori mai mare decat cea a aerului. )
rapida acum decat inainte?

8. Reglati duza gi verificati ce se intampla. s

STIATI CA?

Acelasi’ principiu este folosit in
motoarele cu reactie i rachete. In acest
caz, un material combustibil, cum ar fi
kerosenul sau hidrogenul, este arg gi
gazele de egapament sunt accelerate ca
urmare a trecerii printr-o duza. 0data

CE QIE ‘I‘N-m MPLE') ce raportul_dintre presiqnea ipterné 9l

: cea externd este FG putin mai mare de
Aerul ge accelereaza pe masura ce doi, aerul din partile cele mai inguste ale
lese din duza. Forta care apare in duzei atinge viteza sunetului.
proces afecteaza gi barca. Aceasta \

este cunoscuta drept legea act.iunii
gi reactiei. In acest caz, de fapt, nu
conteaza daca aerul loveste ¢au nu

— .

apa. Cand o combinatie de aer gi Daca construiti o racheta mica folosind rezervorul de aer presurizat
apd curge din duza, spre deogebire Sl un cadru mic, puteti testa daca impulsul combinatiei aer-apa
de doar apa, forta devine vizibil mai este suficient pentru a permite rachetei ¢a decoleze in pozitie
puternica. Acest lucru accelereaza verticala. Cel mai bine se face acest lucru afara, intr-un spatiu
barca mult mai repede. Deoarece verde deschis. Inca o data, umpleti pe jumatate rezervorul de aer
duza este mobild, o puteti folosi eub pregiune cu apa i pompati aer in el. Daca tineti acum racheta
pentru a conduce barca. ) in pozitie verticala, astfel incat apa ¢a poata scapa in jos din duza.

sunt g¢ange mari ca racheta ¢a decoleze. m
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Submarin si statie
de pompare

VETI AVEA NEVOIE DE

> Submarinul si statia de pompare asamblate

> Un recipient cu apa, cum ar fi o galeata cu apa sau o cada

> 125 de grame de saibe, pentru balast - P

Statie de por
- il

= ke T N BSOS
UITATI CUM ~ Ponton 7
1. Pentru ca submarinul sa se scufunde, trebuie sa il pregatiti | - ' aer-apa
asa cum este descris mai jos. ' a
a. Adaugati balastul (de exemplu saibe sau monede), cu o 1 A A
greutate de aproximativ 125 g, in cele doua rezervoare de CE SE INTAMPLA?
balast, in stanga si in dreapta angrenajului rosu, astfel incat
submarinul s& ramana orizontal. La aproximativ 125 g de Daca un submarin are greutate egala la dreapta si
balast, pontoanele ar trebui sa fie inca aproape vizibile la stanga, fortele gravitationale si plutitoare se vor
deasupra apei. echilibra reciproc. Daca apa intra in rezervorul
b. Acum, folosind statia de pompare, umpleti rezervorul pe submarinului in acest punct, atunci forta

jumatate cu apa si atasati-l la submarin.
c. Mutati comutatorul in pozitia centrala si pompati intre 20 si
25 de ori.

gravitationala va creste si va depasi forta de plutire.
Acest lucru face ca submarinul sa se scufunde.

. L . Cand submarinul iese la suprafata, aerul este
d. Pentru a scufunda submarinul, tineti statia de pompare cu PSS,

racordurile tubului indreptate in jos si mutati comutatorul; nu : reintrodus in rezervor, care deplaseaza apa -
conteaza in ce directie. + submarinul devine mai usor si poate urca.

2. Pentru a permite submarinului sa iasa din nou la suprafata,
mutati comutatorul in pozitia centrala si pompati de 25 pana . A

la 30 de ori. in timp ce faceti acest lucru, statia de pompare . -

trebuie sa fie pozitionata astfel incat conexiunea tubului sa fie

.‘ < o . : ". Submarin
indreptata in sus. Apoi puteti muta comutatorul.

3. Pentru a scufunda vasul din nou, apa trebuie pompata din °
nou in rezervorul submarinului. Aceasta inseamna ca trebuie

sa mutati comutatorul in pozitia centrala, sa umpleti din nou
rezervorul pana la jumatate cu apa, daca este necesar, sa
tineti statia de pompare indreptata in jos si apoi sa mutati

comutatorul.

STIATI CA?

Submarinele moderne sunt nave de inalta tehnologie. Acesta este
motivul pentru care pot sta sub apa saptamani intregi. Aerul si apa
sunt tratate si reciclate, astfel incat marinarii sa poata locui acolo
zilnic. Submarinele sunt conduse de motoare electrice de mare
putere. in timpul scufundarii, aceste motoare sunt alimentate de un
reactor nuclear sau de baterii. Cand un submarin calatoreste in
apropierea suprafetei, se folosesc in general generatoare diesel.

Tan




EXPERIMENTE '

DESCOPERA

Principiul reactiei

... nu este necesar ca un vehicul (cum ar fi o
ambarcatiune cu reactie, sau o racheta etc.) sa-si
directioneze curentul cu jet catre ceva solid.
Materia care paraseste vehiculul prin duza este
suficienta de la sine.

Vehiculul impinge in mod eficient curentul cu jet in sine. Acesta este
motivul pentru care motoarele cu reactie pot fi folosite si in spatiu, unde
aproape nu exista nicio importanta

CA UN PESTE IN MARE

Este important ca o barca sa aiba o carena
aerodinamica, astfel incat sa se poata misca cu
usurinta prin apa. Acest lucru asigura ca nu se
formeaza turbulente atunci cand curentul curge
de-a lungul carenei. Vartejurile provoaca rezistenta
la curgere, ceea ce inseamna ca motorul barcii
trebuie sa consume mai multa energie.

Stiti diferenta dintre pneumatica si hidraulica?

in esentd, ambele descriu acelasi lucru; si anume
transportul unui fluid (un cuvant pentru lichide si

gaze) dintr-un loc in altul printr-o conducta pentru a
indeplini o anumita sarcina. Ambii termeni provin din
limba grecilor antici. Pneumatica se ocupa de aer
(pneumo), in timp ce hidraulica se preocupa de fluide
precum apa (hidro) si uleiul.



Cum vad marinarii din submarine ce ge
intampla deasupra suprafetei apei fara ¢a
urce? Submarinele au un periscop tocmai
din acest motiv.
Acesta este facut dintr-o teava gi doud [
oglinzi, care sunt atagate la interiorul
Ztevii in unghi. Oglinda inferioara este
:.-': gituata in submarin, in timp ce cealalta
este deasupra suprafetei apei. Daca te
. uiti in oglinda inferioara, vei vedea o
reflexie a ceea ce este deasupra apel, |
adica ceea ce este afigat in oglinda | submarinele sunt propulsate e
: superioara. Dacd se adauga lentile, poate | Mo°re Secties Hdtaligas

“} pentru a alimenta aceste motoare

s actiona chiar i ca un telescop. “provine fie de la generatoare diesel,

: | reactoare nucleare sau baterii. Cand
‘submarinul este in scufundare, nu are
" aer liber pentru arderea motorinei, asa
1 ca se folosesc baterii sau reactoare
nucleare. Deasupra apei, aceasta nu
este o problema, asa ca pot fi folosite

generatoare diesel.

WTEZA COMPLETA INAINTE
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EXPERIMENTE §

Sus In aer

Din cele mai vechi timpuri, oamenii au fost fascinati de zbor. Unii oameni inteligenti -
precum Leonardo da Vinci, de exemplu, au studiat zborul pasarilor si au proiectat
masini zburatoare. Dar Otto Lilienthal a fost cel care, in 1891, a reusit pentru prima
data sa zboare pe distante mai mari de cateva sute de metriin acest caz. De atunci,
progresele au fost facute intr-un ritm extraordinar. Aceste experimente va permit sa
incercati singuri multe lucruri de care trebuie sa tineti cont atunci cand zburati.

N7 |
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@] EXPERIMENTE

SFAT!

Asezati marginile foii de

plastic pe bara patrata de o
g bambus.
Apoi atasati doua bucati
de banda adeziva la
I fiecare dintre marginile
foii, rulati aceste margini

in jurul barelor si apoi
7 \ lipiti-va de spatele foii.
y

Gata!




EXPERIMENTUL 15

EXPERIMENTE

Planor

Veti avea nevoie de

> Planorul agamblat
> Un gcaun

UITATI CUM

1. Rotiti aripile astfel incat ambele sa fie
inclinate in sus in acelasi mod.

2. Acum stati pe un scaun si tineti planorul in
jurul centrului.

3. intinde bratul si lasa planorul sa cada.

4. Acum puneti aripile orizontal si lasati
planorul sa cada din nou.

CE SE INTAMPLA ?

Cand lasati planorul si cadi, forta gravitatiei il trage la pamant. in acelasi
timp, aerul curge de-a lungul aripilor pozitionate in diagonala si exercita o
forta asupra planorului. Acest lucru face ca planorul sa se roteasca. Cand
aripile sunt in pozitie orizontala, samanta va cadea, balansandu-si drumul
spre podea. Acest lucru se datoreaza faptului ca aerul nu mai poate curge
de-a lungul unei pante, ceea ce inseamna ca forta necesara pentru rotatie

este absenta.

/

STIATI?
Acelasi principiu
functioneaza atunci
cand insurubati un surub
in lemn, de exemplu.
Diferenta aici este ca
forta care determina
rotatia este aplicata prin
intermediul surubelnitei,
iar filetele inclinate
determina apoi surubul
sa gaseasca prin lemn.

Cand motorul principal al elicopterului functioneaza
defectuos, rotorul va incepe sa se roteasca pe masura ce
cade. Acest lucru incetineste caderea.

CONCEPTUL CHEIE: l

AUTOROTIRE

Cand o samanta de artar
sicomoro cade si incepe sa se
roteasca, aceasta se
numeste autorotire.
~Automat” inseamna ,de la
sine”.

in lumea naturala, aceasta
proprietate este extrem de
utila. Rotirea reduce viteza cu
care cade samanta. Acest
lucruii castiga ceva timp
pentru a fi dus de vant siii
permite arborelui de artar sa-
si distribuie semintele pe o
zona mult mai larga.
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SFAT!

W} Asezati marginile foii de plastic pe barele

| patrate exterioare din bambus. Apoi
atasati doua bucati de banda adeziva pe
fiecare dintre marginile foii de plastic,
rulati aceste margini in jurul barelor si apoi
lipiti-va de spatele foi. Folosind alte doua
benzi de banda adeziva, atasati bara din
mijloc pe partea inferioara a foii.

—_

Gata!




Deltaplan

VETI AVEA NEVOIE DE:

> Deltaplanul asamblat
> Un scaun

UITATI CUM

1. Pentru echilibrarea corecta a planorului,
greutatea trebuie plasata la aproximativ 18 cm
in spatele nasului, iar baza trebuie coborata la

un unghi de 45°.

2. Stati pe un scaun si lansati deltaplanul
inainte.

CE SE INTAMPLA ?

Viteza mai mare, presiune mai mica

—_— —-
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Viteza mai mica, presiune mai mare

Cand eliberati deltaplanul, aerul curge de-a lungul
partii inferioare si peste partea superioara a
aripilor. Deoarece aerul trebuie sa se deplaseze
mai mult de-a lungul partii superioare decat de-a
lungul partii inferioare, trebuie sa curga mai
repede deasupra. Aceasta scade presiunea
aerului, exercitand o forta in sus - aceasta forta de
ridicare actioneaza impotriva fortei gravitatiei.
Daca gravitatia nu ar exista, planorul ar continua
sa zboare pana cand intreaga sa miscare ar fi
oprita complet de frecarea aerului.
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STIATI CA?
Planarele din viata reala
functioneaza exact in acelasi mod.
Au nevoie de un impuls, fie de la
0 aeronava cu motor, fie de la
un troliu cu cablu care este folosit
pentru a accelera planorul si a-|

cade inapoi la pamant cu o mica parasuta.

lansa in aer. Cand se foloseste un troliu, motorul care il
propulseaza ramane pe sol. Daca planorul merge
suficient de repede, cablul este eliberat si capatul liber

7~

-

Ce se intampla cand rotiti greutatea la

stanga sau la dreapta?

27 22 1 311
Planorul zboara in curba? Incearca |1

CONCEPTUL CHEIE: TERMICA |

Cand vremea este potrivita pentru
planare, pilotii pot folosi curente de
aer calde sau termice pentru a zbura
ore intregi. Pe masura ce soarele
incalzeste suprafata Pamantului, aerul
cald se ridica si ofera planorului mai
multa energie pentru zbor.
/2 _ g,li:‘
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EXPERIMENTUL 17

Elicopter

VETI AVEA NEVOIE DE
ELICOPTERUL ASAMBLAT.

UITATI CUM

1. Elicopterul are doua rotoare. Puteti roti rotorul
principal cu manivela, in timp ce rotorul mic de
coada este rotit direct la arbore.

2. Deplasati maneta comutatorului in pozitia
centrala. E—

3. Pompati aer in rezervorul de aer sub presiune

s . . A L)
(pompati intre 30 si 50 de ori). CE SE |NTAMPLA -
4. Apoi, mutati maneta inainte si inapoi, trenul Daca rotiti manivela rotorului principal,
de aterizare se va misca acum in sus si in jos. angrenajul conic schimbé directia de rotatie cu
90°. Viteza de rotatie ramane aceeasi,
= dgogrece ambele trepte au acelasi numar de
- - | E dinti.
sTIATI CA? Cand rotorul principal este rotit, o forta
Deoarece elicopterele pot decola pe ' contracareaza rotatia. Aceasta forta ar
verticala, ele sunt adesea folosite 1n situatii de determina elicopterul sa se roteasca in jurul
aterizare inguste. Ele sunt capabile sa ia si sa propriei axe, asa ca pentru a preveni acest
aterizeze pe pamant solid, in mlastini, pe zapada si lucru, se foloseste un rotor de coada. Aceasta
gheata si chiar pe apa. La aterizarea pe teren moale se roteste atat de repede incat produce o
sau pe apa, se folosesc echipamente speciale numite contrafortd compensatoare, care stabilizeaza
pontoane. In acest caz, orice tren de aterizare cu care miscarea.
._este echipat elicopterul se pliaza. L /\
N 4 i
CONCEPT CHEIE: PLUTIRE 4
(Elicopterul este singurul obiect creat de om care
este capabil sa pluteasca. Aceasta inseamna ca Rotorul de la coada
poate ramane in aceeasi pozitie in aer fara sa cada.
In lumea naturald, mai multe specii au stapanit
capacitatea de a pluti, cum ar fi fluturii si pasarile - Pgerl pancRa
colibri. Daca parghia este rotita si aerul curge in
- . cilindrul pneumatic, pistonul este impins
afara. Trenul de aterizare este extins si
AVERTIZARE! Tineti fata departe de lamele retras prin intermediul legaturii.
care ge rotesc, altfel v-ati putea rani. v

e e

Rentru acest experiment, veti avea nevoie de partea turbinei eoliene a morii de vant. Atasati-o la elicopter unde este
pozitionat acum rotorul principal. Pentru a face acest lucru, pur si simplu schimbati piesele. Ce se intampla cand rotiti
manivela cu o0 mana si tineti cealalta mana deasupra sau dedesubtul lamei? Simti cum curentul de aer se deplaseaza
in sus sau in jos, in functie de directia in care rotesti manivela? Cand curentul de aer calatoreste in jos, acesta este
punctul in care elicopterul tau ar putea incepe sa zboare daca ar fi suficient de usor si daca ai continua sa rotesti

manivela in timpul zborului. @
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Asezati marginile foii de
plastic pe barele patrate
din bambus. Apoi atasati
doua bucati de banda
adeziva pe fiecare dintre
marginile foii de plastic,
rulati aceste margini in

- jurul barelor si apoi

' lipiti-le de spatele foii.

Gata!
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EXPERIMENTUL 18
MOARA DE VANT

VETI AVEA NEVOIE DE

> Moara de vant asamblata
> Cateva carti

UITATI CUM

1. Mai intai, asezati cartile pe baza morii
de vant, astfel incat sa nu cada.

2. Apoi, luati capatul fiecarui baston scurt
de bambus si impingeti-l usor inapoi, dar
suficient de departe pentru a impiedica
lamele sa se prinda de baza.

3. Apoi suflati pe lame din fata. /f“ \\

4. Daca este o zi cu vant, puteti incerca
moara de vant in aer liber. Puteti determina
directia vantului ridicand cateva fire de
iarba si imprastiindu-le in aer.

CE SE INTAMPLA ?

Cand vantul sufla pe lamele care sunt pozitionate
in unghi, creeaza acelasi efect ca si in semintele
de artar sicomoro. Fluxul de aer de-a lungul
lamelor provoaca o miscare de rotatie. Daca
lamele au forma potrivita, vor functiona la fel ca
un planor. Diferenta de presiune dintre cele doua
parti intensifica miscarea de rotatie. Arborele
rotativ poate fi apoi folosit pentru a alimenta o
pompa, un generator sau o piatra de moara. Daca
directia vantului se schimba, palele vor trebui
repozitionate astfel incat sa fie in continuare in
fata vantului.

CONCEPTUL CHEIE: MORI DE VANT

in morile de vant moderne, cunoscute si
sub denumirea de turbine eoliene sau
centrale eoliene - care sunt folosite pentru
a genera energie electrica, doar partea
superioara, numita nacela, este pozitionata

in fata vantului. in timpul unei furtuni,

nacela poate fi intoarsa cu fata departe de
vant, pentru a preveni deteriorarea
acesteia. in aceste turbine eoliene,
miscarea de rotatie alimenteaza un
generator care transforma energia cinetica

in energie electrica.

Aceasta energie
poate fi apoi
furnizata clientilor
prin fire.

-
STIATI CA?

Morile de vant au fost folosite de cateva mii de
ani. Diferitele modele pe care le cunoastem
astazi au fost dezvoltate de-a lungul timpului.

Partea care
se roteste

este marcata
CU rosu.
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SFAT

Puteti regla cu usurinta
suportul de prindere pentru
smartphone-ul dvs.
schimband pozitia benzilor
de cauciuc si a conectorilor
axelor.



Suport stabilizator pentru camera

VETI AVEA NEVOIE DE:

> Suportul stabilizator al camerei asamblat
> Un smartphone (apartinand parintilor tai, de exemplu)
> 125 de grame de pietre mici sau saibe pentru balast

IATA CUM

1. Atasati smartphone-ul folosind benzile de cauciuc astfel incat
obiectivul camerei din spate sa ,privinda inainte, dincolo de cadru.

2. Umpleti recipientul de sub suportul stabilizatorului camerei cu o

greutate suficienta (aprox. 125 g) si reglati bratul stabilizator pana
cand smartphone-ul se afla intr-o pozitie verticala sigura.

3. Apoi, deschideti aplicatia pentru camera pe smartphone si
porniti modul video.

4. Tineti suportul stabilizatorului camerei de maner si miscati
mana in directii diferite - incercati sa o intoarceti si sa o
inclinati.

5. Urmariti ecranul pentru a vedea ce se intdmpla cand va
miscati mana.

CE SE INTAMPLA ?

Suportul stabilizatorului camerei (numit adesea ,cama
stabila”) este alcatuit din doua parti care sunt conectate
printr-o articulatie universala. Tineti o parte in mana, iar

cealalta parte este atasata de smartphone. Pentru ca

smartphone-ul sa ramana vertical, centrul de greutate trebuie
sa fie sub articulatie. Pentru asta este balastul, pe care il
plasam dedesubt pe partea mobila a suportului
stabilizatorului camerei. Indiferent cat de departe va
intoarceti sau inclinati mana acum, smartphone-ul va fi

intotdeauna direct deasupra articulatiei intr-o pozitie verticala.

Articulatia transfera miscarea si va permite sa inregistrati
imagini stabile, practic fara tremurari.

STIATI?

O articulatie universala face posibila
ransferul unei miscari de rotatie de la un
arbore rotativ la altul, fara a fi nevoie ca cei
doi arbori sa fie in linie dreapta. Probabil

& CONCEPTUL CHEIE: CENTRU DE
GRAVITATE
Centrul de greutate al unui corp de materie
este un punct imaginar. Daca prindeti
corpul in acest moment, acesta nu se va
misca. Cu toate acestea, daca il prindeti
intr-un alt punct, corpul va incerca sa se
rasuceasca, adica se exercita un cuplu (T).
Cu cat prindeti corpul mai departe de
centrul dvs., cu atat cuplul este mai
puternic.

Daca centrul de greutate este situat sub
punctul in care este sustinut un corp, corpul
este stabil. Aceasta inseamna ca micile
modificari ale pozitiei corpului vor fi
echilibrate, iar acesta va putea reveni la
pozitia initiala. Acest efect este folosit in

suportul stabilizatorului camerei si este
demonstrat si atunci cand funambulii isi
scot bratele pentru a se echilibra.

ati vazut biciclete cu o remorca cu o singura roata. Remorca
este conectata la bicicleta printr-o articulatie universala si se
va inclina in acelasi mod ca bicicleta atunci cand ocoliti curbe.







EXPERIMENTE







EXPERIMENTE




SFAT

Puteti regla cu usurinta
suportul de prindere pentru

smartphone-ul dvs.
schimband pozitia benzilor de

cauciucsia conectorilor
axelor.

Agatati-le in fantele
conectorilor osiilor




